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October / November  2021 

 

Fundamental IT Engineer Examination (Afternoon) 

 

 
ใหท้ ำขอ้สอบตำมรำยละเอยีดตอ่ไปนี ้
 

หมำยเลขค ำถำม Q1 Q2  –  Q5 Q6 Q7,  Q8 

กำรเลอืกค ำถำม ค ำถำมบงัคบั เลอืก 2 ใน 4 ค ำถำมบงัคบั เลอืก 1 ใน 2 

เวลำสอบ 13:30 – 16:00  (150 นำท)ี 
 

ขอ้ปฏบิตั:ิ 

1. ใหใ้ชด้นิสอตอบ ถา้ตอ้งการเปลีย่นค าตอบ ใหล้บค าตอบเกา่ใหส้ะอาดกอ่นโดยไมใ่หม้คีราบ

ยางลบหลงเหลอื 

2. ใหท้ าเครือ่งหมายบอกขอ้มลูผูส้อบและค าตอบของแบบทดสอบ ตามค าสัง่ดา้นลา่งอยา่งเครง่ครัด 

หากท าเครือ่งหมายไมเ่หมาะสม ค าตอบของทา่นอาจไมไ่ดรั้บการตรวจ หา้มท าเครือ่งหมาย หรอื

เขยีนตอบนอกพืน้ทีท่ีก่ าหนดไว ้

(1) หมำยเลขผูส้อบ (Examinee Number) 

 ใหเ้ขยีนหมายเลขผูส้อบลงในชอ่งทีเ่ตรยีมไวใ้ห ้และท าเครือ่งหมายในชอ่งวา่งทีเ่หมาะสมที่

อยูใ่ตต้วัเลขแตล่ะตัว 

(2) วนัเกดิ (Date of Birth) 

 ใหเ้ขยีนวันเกดิของผูส้อบ (เป็นตัวเลข) ลงในชอ่งทีเ่ตรยีมไว ้ใหต้รงกบัทีพ่มิพอ์ยูใ่นบตัรเขา้

หอ้งสอบ และท าเครือ่งหมายในชอ่งวา่งทีเ่หมาะสมทีอ่ยูใ่ตต้ัวเลขแตล่ะตวั 

(3) กำรเลอืกค ำตอบ  

ส าหรับ Q2 ถงึ Q5 และ Q7 กบั Q8 ใหเ้ลอืก  ของขอ้ทีค่ณุเลอืกทีจ่ะตอบในชอ่ง 

“Selection Column” บนกระดาษค าตอบของคณุ 

(4) ค ำตอบ 

ใหท้ าเครือ่งหมายตรงค าตอบทีเ่ลอืกตามตวัอยา่งทีแ่สดงอยูด่า้นลา่ง 
 

[ค าถามตัวอยา่ง]  

ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นสิง่ทีค่วรใชท้ าเครือ่งหมายเพือ่เลอืกขอ้ทีต่อ้งการในกระดาษค าตอบ 

 

กลุม่ค าตอบ 

a) ปากกาลกูลืน่ b) สเีทยีน c) ปากกาหมกึซมึ d) ดนิสอ 

 

เนือ่งจากค าตอบทีถ่กูคอื “d)” (ดนิสอ), ดังนัน้ใหท้ าเครือ่งหมายดังแสดงดา้นลา่งนี้: 
 

[ตัวอยา่งค าตอบ]  
 

Sample             

 

 

 

 

ห้ามเปิดดูข้อสอบก่อนได้รับอนุญาต 
ข้อสงสัยที่เก่ียวข้องกับค าถามในข้อสอบอาจจะไม่ถูกตอบ 
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Notations used in the pseudo-language 

 

In questions that use pseudo-language, the following notations are used unless otherwise 

stated: 

 

[Declaration, comment, and process] 

Notation Description 

type: var1, , array1[],  Declares variables var1,  , and/or arrays 

array1[],  , by data type such as INT and CHAR. 

FUNCTION: function(type: arg1, ) Declares a function and its arguments arg1,  . 

/* comment */ Describes a comment. 

P
ro

c
e
s
s
 

variable  expression; Assigns the value of the expression to the variable. 

function (arg1, ); Calls the function by passing / receiving the 

arguments arg1,  . 

IF (condition) { 

   process1 

} 

ELSE { 

   process2 

} 

Indicates the selection process. 

If the condition is true, then process1 is executed. 

If the condition is false, then process2 is 

executed, when the optional ELSE clause is present. 

WHILE (condition) { 

   process 

} 

Indicates the “WHILE” iteration process. 

While the condition is true, the process is 

executed repeatedly. 

DO { 

   process 

} WHILE (condition); 

Indicates the “DO - WHILE” iteration process. 

The process is executed once, and then while the 

condition is true, the process is executed 

repeatedly. 

FOR (init; condition; incr) { 

   process 

} 

Indicates the “FOR” iteration process. 

While the condition is true, the process is 

executed repeatedly. 

At the start of the first iteration, the process init is 

executed before testing the condition. 

At the end of each iteration, the process incr is 

executed before testing the condition. 

 

[Logical constants] 

true,  false 
 

[Operators and their precedence] 

Type of operation Unary Arithmetic Relational Logical 

Operators +,  −,  not ×,  ,  % +,  − >,  <,  ≥,  ≤,  =,   and or 

Precedence   High Low   

Note:  With division of integers, an integer quotient is returned as a result. 

  The “%” operator indicates a remainder operation. 
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  ค าถาม Q1 เป็นค ำถำมบงัคบั 

 

Q1. อา่นค าอธบิายเกีย่วกบัการเขา้รหัสลบักญุแจสาธารณะตอ่ไปนี ้แลว้ตอบค าถามยอ่ย 1 และ 2 

 

การเขา้รหัสลับกญุแจสาธารณะ (public key cryptography) เป็นวธิหีนึง่ทีถ่กูใชเ้พือ่สรา้งความ

ปลอดภยัในการสือ่สารทางอเีมลอยา่งกวา้งขวาง วธินีีใ้ชคู้ข่องกญุแจ (key) เพือ่เขา้รหัสลบัและเซน็

ก ากบัขอ้ความ โดยกญุแจคูเ่ดยีวกนันัน้สามารถใชใ้นทางกลบักนัเพือ่ถอดรหัสลบัและยนืยนัขอ้ความ

อเีมลไดเ้ชน่กนั การเขา้รหสัลับกญุแจสาธารณะใชก้ญุแจสองชนดิ: กญุแจสว่นตัว (private key) ที่

ตอ้งถกูเก็บรักษาไวเ้ป็นความลับ และกญุแจสาธารณะ (public key) ทีส่ามารถถกูเผยแพรต่อ่

สาธารณะ รปูที ่1 แสดงตัวอยา่งการท างานโดยทัว่ไปของการเขา้รหัสลบักญุแจสาธารณะ การเขา้รหัส

ลับขอ้ความ และการเซน็ลายเซน็ดจิทิลั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

รปูที ่1  ตัวอยา่งการท างานโดยทั่วไปของการเขา้รหัสลบักญุแจสาธารณะ 

 

ในสถานการณ์ทีแ่สดงในรปูที ่ 1 อลซิไดเ้ผยแพรก่ญุแจสาธารณะพรอ้มกบัทีอ่ยูอ่เีมลของเธอไวบ้น

อนิเทอรเ์น็ต เมือ่บคุคลทีส่ามตอ้งการสือ่สารกบัอลซิ ก็สามารถใชก้ญุแจสาธารณะของอลซิมาเขา้รหัส

อเีมลแลว้สง่ใหอ้ลซิ ซึง่สามารถใชก้ญุแจสว่นตัวของเธอเพือ่ถอดรหัสลับอเีมลใหไ้ดข้อ้ความตน้ฉบบั

กลับมาได ้ และในทางกลับกนั อลซิก็สามารถใชก้ญุแจสว่นตวัของเธอเพือ่เซน็ก ากบัขอ้ความกอ่นสง่

ใหบ้คุคลทีส่ามได ้ จากนัน้ บคุคลทีส่ามดังกลา่ว ก็สามารถใชก้ญุแจสาธารณะของอลซิเพือ่ตรวจสอบ

ความถกูตอ้งของขอ้ความนัน้ได ้
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กระบวนการเซน็ก ากบันีเ้ป็นการยนืยนัความถกูตอ้งสมบรูณ์แตไ่มไ่ดป้กป้องความลบั เนือ่งจากกญุแจ

สาธารณะของอลซิไดถ้กูเผยแพรไ่วบ้นอนิเทอรเ์น็ตเพือ่ใหท้กุคนทีเ่ขา้ถงึกญุแจสาธารณะของอลซิ 

สามารถตรวจสอบขอ้ความทีถ่กูเซน็ก ากบัมาได ้ 

 

รปูที ่2 แสดงขัน้ตอนการสือ่สารทีใ่ชก้ารเขา้รหัสลบักญุแจสาธารณะระหวา่งอลซิ บอ็บ และชารล์ ี

(1) อลซิสง่แคตตาล็อกสนิคา้ไปใหบ้็อบและชารล์ ี เนือ่งจากขอ้มลูในแคตตาล็อกไมไ่ดเ้ป็นความลับ 

ดังนัน้อเีมลจงึไมไ่ดถ้กูเขา้รหัสลบั อยา่งไรก็ตาม ขอ้ความทีส่ง่นัน้ตอ้งถกูเซน็ก ากบัเพือ่ยนืยนั

ความถกูตอ้งสมบรูณ์และเพือ่ไมใ่หป้ฏเิสธความรับผดิชอบ (non-repudiation) ตอ่เนือ้หาและ

ขอ้มลูตา่ง ๆ ในแคตตาล็อกได ้

(2) หลังจากไดรั้บแคตตาล็อกแลว้ บ็อบตอ้งการสัง่ซือ้สนิคา้ ดังนัน้ เขาจงึตอบกลบัขอ้ความถงึอลซิ 

และเนือ่งจากขอ้ความนีม้ขีอ้มลูออ่นไหวทางดา้นการเงนิ ขอ้ความนีจ้งึตอ้งถกูเขา้รหสัลับเพือ่ให ้

มัน่ใจไดว้า่อลซิจะเป็นเพยีงผูเ้ดยีวทีส่ามารถอา่นขอ้ความได ้ และขอ้ความนีย้งัถกูเซน็ก ากบัอกี

ดว้ย เพือ่ใหอ้ลซิสามารถยนืยนัไดว้า่บ็อบเป็นผูส้ัง่ซือ้จรงิ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมายเหต:ุ สว่นทีถ่กูแรเงาถกูซอ่นไว ้

รปูที ่2  ขัน้ตอนการสือ่สารทีใ่ชก้ารเขา้รหัสลับกญุแจสาธารณะ 

 

(1)                                 

(2)                              
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ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งใน 

รปูที ่2  สามารถใชค้ าตอบเดยีวกนัตอบไดม้ากกวา่หนึง่ครัง้หากจ าเป็น 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ A ถงึ D 

a) กญุแจสว่นตวัของอลซิ b) กญุแจสาธารณะของอลซิ 

c) กญุแจสว่นตวัของบอ็บ d) กญุแจสาธารณะของบ็อบ 

e) กญุแจสว่นตวัของชารล์ ี f) กญุแจสาธารณะของชารล์ ี

 

 

ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งใน

ค าอธบิายตอ่ไปนี ้

 

นอกจากการใชก้ญุแจใหถ้กูตอ้งกบัฟังกช์นัทีต่อ้งการแลว้ ล าดับในการประมวลผลก็มคีวามส าคญั

เชน่กนั โปรแกรมอเีมลบางตัวอนุญาตใหผู้ใ้ชเ้ลอืกไดว้า่ตอ้งการเขา้รหัสลับขอ้ความกอ่นแลว้จงึเซน็

ก ากบัในภายหลัง หรอืใหด้ าเนนิการในทางกลับกนั รปูที ่3 แสดงวธิกีารเขา้รหัสลับแลว้เซน็ก ากบัและ

วธิกีารเซน็ก ากบัแลว้เขา้รหสัลับ 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

รปูที ่3  วธิกีารเขา้รหัสลับแลว้เซน็ก ากบัและวธิกีารเซน็ก ากบัแลว้เขา้รหัสลบั 

 

ล าดับในการเซน็ก ากบัและการเขา้รหสัลับในแตล่ะวธิมีขีอ้ดทีีแ่ตกตา่งกนั ตัวอยา่งเชน่ หากขอ้

ความถกูเขา้รหัสลับกอ่นแลว้จงึเซน็ก ากบั กท็ าให ้___E___   และในทางกลับกนั หากขอ้ความถกูเซน็

ก ากบักอ่น ก็จะชว่ยให ้___F___ ดังนัน้ ผูใ้ชจ้งึควรเลอืกวธิกีารใหเ้หมาะสมตามความตอ้งการ 
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[                                ]
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กลุม่ค าตอบส าหรับ E และ F 

a) ตรวจจับและละทิง้ขอ้ความทีไ่มไ่ดม้าจากผูส้ง่ตัวจรงิไดแ้ตเ่นิน่ ๆ 

b) มัน่ใจไดว้า่สามารถกูค้นืกญุแจสว่นตวัไดห้ากเสยีกญุแจตน้ฉบบัไป 

c) ซอ่นรอ่งรอยและลักษณะของกญุแจสว่นตวัจากผูไ้มเ่กีย่วขอ้งได ้

d) เพิม่ความเขม้แข็งของการเขา้รหัสลบัได ้

e) ลดเวลาทีต่อ้งใชใ้นการเซน็ก ากบัขอ้ความไดอ้ยา่งมาก 
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 ส าหรับขอ้สอบขอ้ที ่Q2 ถงึ Q5 ใหเ้ลอืกท ำเพยีงสองในสีข่อ้  

 จากนัน้ ใหร้ะบายทับในวงกลม  ในกระดาษค าตอบส าหรับขอ้ทีเ่ลอืกท า  

 หากเลอืกตัง้แตส่ามขอ้ขึน้ไป จะตรวจใหค้ะแนนเฉพาะสองขอ้แรกเทา่นัน้  

 

Q2.  อา่นค าอธบิายเกีย่วกบัรหัสเกรย ์(Gray code) ตอ่ไปนี ้แลว้ตอบค าถามยอ่ย 1 ถงี 3 

ในค าถามนี ้สญัลกัษณ์ “ • ”, “ + ”, “  ”, และ “ ¯ ” คอื ตวัด าเนนิการทางตรรกศาสตร ์AND, 

OR, exclusive OR, และ NOT ตามล าดับ 

  

รหัสเกรย ์(Gray code) คอืรหัสซึง่มรีะยะทางแฮมมิง่ (Hamming distance) ระหวา่งสองรหสัใด ๆ ที่

อยูต่ดิกนัมคีา่เป็น 1  และระยะทางแฮมมิง่คอืตวัเลขทีแ่สดงถงึจ านวนของต าแหน่งทีม่คีา่ตา่งกนัเมือ่

น าเลขฐานสองจ านวน 2 ชดุทีม่จี านวนบติเทา่กนัมาเปรยีบเทยีบกนั  ตัวอยา่งเชน่ ระยะทางแฮมมิง่

ระหวา่งเลขฐานสอง 1001 กบั 1010 คอื ___A___    จากตารางที ่1 นัน้ รหัสไบนารสีองคา่ทีอ่ยูต่ดิกนั

ทีม่รีะยะทางแฮมมิง่มากทีส่ดุมคีา่เป็นเลขฐานสบิคอื ___B___ และมรีะยะทางแฮมมิง่เป็น ___C___  

 

ส าหรับเลขฐานสบิ 0, 1, 2 และ 3  จะมรีหสัไบนารเีป็น 0000, 0001, 0010 และ 0011  และมรีหัสเกรย ์

เป็น 0000, 0001, 0011 และ 0010 ตามล าดับ ดังแสดงในตารางที ่1 

 

ตารางที ่1  ตารางแสดงของรหัสไบนารขีนาด 4 บติ และรหัสเกรยข์นาด 4 บติ 

เลขฐานสบิ 
(Decimal value) 

รหัสไบนาร ี
(Binary code) 

รหัสเกรย ์
(Gray code) 

0 0000 0000 

1 0001 0001 

2 0010 0011 

3 0011 0010 

4 0100 0110 

5 0101 0111 

6 0110 0101 

7 0111 0100 

8 1000 1100 

9 1001 1101 

10 1010 1111 

11 1011 1110 

12 1100 1010 

13 1101 1011 

14 1110 1001 

15 1111 1000 
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ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งใน

ค าอธบิายดา้นบน 

 

  กลุม่ค าตอบส าหรับ A และ C 

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 

 

 กลุม่ค าตอบส าหรับ B 

a) 1 และ 2 b) 3 และ 4 c) 5 และ 6 

d) 7 และ 8 e) 9 และ 10 f) 11 และ 12 
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ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______  ในค าอธบิาย

ตอ่ไปนี ้

 

พจิารณาการด าเนนิการทางตรรกศาสตรท์ีใ่ชแ้ปลงรหัสไบนารใีหเ้ป็นรหสัเกรย ์ ตารางที ่ 2 เป็นตาราง

คา่ความจรงิส าหรับแปลงรหสัไบนารเีป็นรหัสเกรย ์ มอีนิพตุเป็นรหัสไบนารขีนาด 4 บติ (B1, B2 ,B3 

และ B4) และเอาตพ์ตุเป็นรหัสเกรยข์นาด 4 บติ (G1, G2, G3 และ G4) 

 

ตารางที ่2  ตารางคา่ความจรงิส าหรับแปลงรหสัไบนารเีป็นรหัสเกรย ์

อนิพตุ 
(Inputs) 

เอาตพ์ตุ 
(Outputs) 

B1 B2 B3 B4 G1 G2 G3 G4 

0 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 1 0 0 0 1 

0 0 1 0 0 0 1 1 

0 0 1 1 0 0 1 0 

0 1 0 0 0 1 1 0 

0 1 0 1 0 1 1 1 

0 1 1 0 0 1 0 1 

0 1 1 1 0 1 0 0 

1 0 0 0 1 1 0 0 

1 0 0 1 1 1 0 1 

1 0 1 0 1 1 1 1 

1 0 1 1 1 1 1 0 

1 1 0 0 1 0 1 0 

1 1 0 1 1 0 1 1 

1 1 1 0 1 0 0 1 

1 1 1 1 1 0 0 0 

 

การด าเนนิการทางตรรกศาสตรท์ีใ่หเ้อาตพ์ตุ G1, G2, G3, และ G4 สามารถแสดงไดด้ังนี:้ 

G1 = B1 

G2 = B1  B2 

G3 = B2  B3 

G4 = ___D___   

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ D 

a) B0  (B3 + B4) b) B0  (B3  B4) 

c) B3 + B4 d) B3  B4 
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ค ำถำมยอ่ย 3 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______  ในค าอธบิาย

ตอ่ไปนี ้

 

พจิารณาการด าเนนิการทางตรรกศาสตรท์ีใ่ชแ้ปลงรหัสเกรยใ์หเ้ป็นรหัสไบนาร ี ตารางที ่ 3 เป็นตาราง

คา่ความจรงิส าหรับแปลงรหสัเกรยเ์ป็นรหัสไบนาร ีมอีนิพตุเป็นรหัสเกรยข์นาด 4 บติ (คอื G1, G2, G3 

และ G4) และเอาตพ์ตุเป็นรหัสไบนารขีนาด 4 บติ (คอื B1, B2 ,B3 และ B4) 

 

ตารางที ่3  ตารางคา่ความจรงิส าหรับแปลงรหสัเกรยเ์ป็นรหัสไบนาร ี

อนิพตุ 
(Inputs) 

เอาตพ์ตุ 
(Outputs) 

G1 G2 G3 G4 B1 B2 B3 B4 

0 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 1 0 0 0 1 

0 0 1 0 0 0 1 1 

0 0 1 1 0 0 1 0 

0 1 0 0 0 1 1 1 

0 1 0 1 0 1 1 0 

0 1 1 0 0 1 0 0 

0 1 1 1 0 1 0 1 

1 0 0 0 1 1 1 1 

1 0 0 1 1 1 1 0 

1 0 1 0 1 1 0 0 

1 0 1 1 1 1 0 1 

1 1 0 0 1 0 0 0 

1 1 0 1 1 0 0 1 

1 1 1 0 1 0 1 1 

1 1 1 1 1 0 1 0 

 

การด าเนนิการทางตรรกศาสตรท์ีใ่หเ้อาตพ์ตุ B1, B2 และ B3 (ยกเวน้  B4)  สามารถแสดงไดด้ังนี:้ 

B1 = G1 
B2 = G1•G2 + G1•G2 = G1  G2 
B2 = G1•G2 + G1•G2 = G1  G2 
B3 = G1•G2•G3 + G1•G2•G3 + G1•G2•G3 + G1•G2•G3 
B3 = G1•G2•G3 + G1•G2•G3 + G1•G2•G3 + G1•G2•G3 =  

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ E 
a) (G1+G2)•G3 + (G1+G2)•G3 + G1•G2•G3 
a) (G1+G2)•G3 + (G1+G2)•G3 + G1•G2•G3 
a) (G1+G2)•G3 + (G1+G2)•G3 + G1•G2•G3 
b) (G1+G2)•G3 + (G1+G2)•G3 + G1•G2•G3 

c) (G1  G2) • G3 

d) (G1  G2) + G3 

e) G1  G2  G3 

 

  

E 
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 ส าหรับขอ้สอบขอ้ที ่Q2 ถงึ Q5 ใหเ้ลอืกท ำเพยีงสองในสีข่อ้ 

 

Q3. อา่นรายละเอยีดของฐานขอ้มลูส าหรับรา้นเชา่ดวีดีตีอ่ไปนี ้แลว้ตอบค าถามยอ่ย 1 ถงึ 3 

 

รา้น U Store เป็นรา้นเชา่ดวีดีทีีใ่ชฐ้านขอ้มลูเชงิสมัพันธเ์พือ่จัดการการใหเ้ชา่และการคนืดวีดีขีองรา้น 

 

ตารางดสิก ์(Disk table) 

DiskID FilmName DirectorName YearOfProduction DateEntered 

D0280 Alice in AI wonderland A. I. Carroll 2019 2019-10-25 

D0480 Super IT man Clark Kent Jr. 2020 2021-02-26 

D0860 Hello database world! I. T. Pec 2021 2021-10-10 

ตารางดสิกจ์ัดเก็บขอ้มลูเกีย่วกบัดวีดีแีตล่ะแผน่ ไดแ้ก ่รหัสดสิก ์(DiskID) ชือ่เรือ่ง (FilmName) 

ชือ่ผูก้ ากบั (DirectorName) ปีทีส่รา้ง (YearOfProduction) และวันทีเ่ขา้รา้น (DateEntered) 

 

ตารางลกูคา้ (Customer table) 

CustomerID CustomerName Address Phone 

C001 John 401 North street, East city 1234567 

C003 Kathy 44 South street, East city 2345678 

C005 Tom 109 Central street, West city 3456789 

ตารางลกูคา้จดัเก็บขอ้มลูลกูคา้แตล่ะราย ไดแ้ก ่รหัสลกูคา้ (CustomerID) ชือ่ลกูคา้ 

(CustomerName) ทีอ่ยู ่(Address) และเบอรโ์ทรศัพท ์(Phone) 

 

ตารางใบเสร็จ (Bill table) 

BillID CustomerID RentDateTime RentalCharge ReturnDateTime Penalty 

B1680 C005 2021-10-16 18:30 1.00 2021-10-18 17:50 NULL 

B2120 C003 2021-10-21 12:10 2.00 NULL NULL 

B2180 C005 2021-10-21 18:40 1.00 NULL NULL 

ตารางใบเสร็จจัดเก็บขอ้มลูใบเสร็จแตล่ะใบ ไดแ้ก ่เลขทีใ่บเสร็จ (CustomerID) รหสัลกูคา้ 

(CustomerID) วันเวลาเชา่ (RentDateTime) คา่เชา่ (RentalCharge) วันเวลาคนื 

(ReturnDateTime) และคา่ปรับ (Penalty) 

 

ตารางรายละเอยีดใบเสร็จ (BillDetail table) 

BillDetailID BillID DiskID 

B1680-1 B1680 D0280 

B2120-1 B2120 D0860 

B2120-2 B2120 D0280 

B2180-1 B2180 D0480 

ตารางรายละเอยีดใบเสร็จจัดเก็บขอ้มลูล าดบัเลขทีใ่บเสร็จ (BillDetailID) เลขทีใ่บเสร็จ (BillID) 

และรหัสดสิก ์(DiskID) 
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เมือ่ลกูคา้แตล่ะรายเชา่แผน่ดวีดี ีขอ้มลูใบเสร็จจะถกูสรา้งขึน้ โดยมคีา่เชา่ดวีดีแีผน่ละ 1 เหรยีญ 

ในขณะนี ้คา่วา่ง (NULL) จะถกูก าหนดไวใ้นคอลมันว์ันเวลาคนื (ReturndateTime) และคา่ปรับ 

(Penalty) 

เมือ่ลกูคา้น าแผน่ดวีดีทีีเ่ชา่ไปมาคนื คา่ของวันเวลาคนืจะถกูบนัทกึ รวมทัง้จะบนัทกึคา่ปรับหากลกูคา้

สง่คนืเกนิก าหนดและตอ้งจา่ยคา่ปรับ ทัง้นี ้ก าหนดสง่คนืคอื 72 ชัว่โมงนับจากวันเวลาทีเ่ชา่แผน่ดวีดี ี

และคา่ปรับอยูท่ี ่1 เหรยีญตอ่วัน (24 ชัว่โมง) ตอ่แผน่ 

 

ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งใน

ค าสัง่ SQL1 ตอ่ไปนี ้

 

ค าสัง่ SQL1 ตอ่ไปนี ้จะแสดงรายการลกูคา้ทีเ่กนิก าหนดสง่คนืแผน่ดวีดี ี(ณ เวลารันค าสัง่ SQL1) 

รวมถงึจ านวนของแผน่ดวีดีทีีเ่ชา่ไปดว้ย  

 

-- SQL1 -- 

SELECT C.CustomerID, CustomerName, COUNT(*) AS DiskCount 

FROM Customer C, Bill B, BillDetail D 

WHERE C.CustomerID = B.CustomerID 

AND B.BillID = D.BillID 

AND _____A_____  

AND _____B_____  

GROUP BY C.CustomerID, CustomerName 

 

โดยตวัอยา่งขอ้มลูทีแ่สดงในตารางดา้นลา่งนี ้เป็นผลลพัธก์ารท างานของค าสัง่ SQL1 ทีถ่กูสัง่รัน ณ 

13:30 น. ของวันที ่2021-10-24  

 

CustomerID CustomerName DiskCount 

C003 Kathy 2 

 

หมายเหต ุ

- ฟังกช์นั GETDATE() จะคนืคา่วันเวลาในรปูแบบ 'YYYY-MM-DD HH:MI:SS.sss'  

- ฟังกช์นั DATEDIFF(part, start, end) คนืคา่เป็นระยะเวลาทีแ่ตกตา่งกนัของ 2 ชว่งเวลา คอืวัน

เวลาเริม่ตน้ start และวันเวลาสิน้สดุ end โดยมตีวัแปรหรอืพารามเิตอร ์part ระบวุา่จะคนืคา่เป็น ปี 

เดอืน วัน ชัว่โมง นาท ีวนิาท ี(YY: year, MM: month, DD: day, HH: hour, MI: minute, SS: 

second)  ตวัอยา่งเชน่ DATEDIFF(HH, '2021-10-23 23:00', '2021-10-24 01:20') จะคนืคา่

เป็น 3 (ปัดเศษขึน้ใหเ้ป็นตวัเลขจ านวนเต็ม) 
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กลุม่ค าตอบส าหรับ A 

a) Penalty IS NOT NULL b) Penalty IS NULL 

c) ReturnDateTime IS NOT NULL d) ReturnDateTime IS NULL 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ B 

a) DATEDIFF(HH, RentDateTime, GETDATE()) < 72 

b) DATEDIFF(HH, RentDateTime, GETDATE()) > 72 

c) DATEDIFF(HH, ReturnDateTime, GETDATE()) < 72 

d) DATEDIFF(HH, ReturnDateTime, GETDATE()) > 72 

 

ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______  ในค าสัง่ SQL2 

ตอ่ไปนี ้

 

ลกูคา้ทีเ่กนิก าหนดสง่คนืแผน่ดวีดี ี(ณ เวลารันค าสัง่ SQL1) รวมถงึจ านวนของแผน่ดวีดีทีีเ่ชา่ไปดว้ย  

 

ค าสัง่ SQL2 ตอ่ไปนี ้จะแสดงรายการลกูคา้พรอ้มขอ้มลูใบเสร็จ แตถ่า้ลกูคา้รายใดไมม่ขีอ้มลูใบเสร็จที่

เชือ่มโยงกนัอยู ่เลขทีใ่บเสร็จ (BillID) และวันเวลาเชา่ (RentDateTime) จะเป็นคา่วา่ง (NULL)  

 

-- SQL2 -- 

SELECT C.CustomerID, CustomerName, BillID, RentDateTime 

FROM CUSTOMER C 

_____C_____ Bill B 

ON C.CustomerID = B.CustomerID 

 

โดยตวัอยา่งขอ้มลูทีแ่สดงในตารางดา้นลา่งนี ้เป็นผลลพัธก์ารท างานของค าสัง่ SQL2 

 

CustomerID CustomerName BillID RentDateTime 

C001 John NULL NULL 

C003 Kathy B2120 2021-10-21 12:10 

C005 Tom B1680 2021-10-16 18:30 

C005 Tom B2180 2021-10-21 18:40 

 

หมายเหต:ุ  

- INNER JOIN:  เป็นการเลอืกรายการทีม่คีา่ตรงกนัทัง้สองตาราง 

- FULL OUTER JOIN: เป็นการแสดงทกุรายการเมือ่มคีา่ตรงกนัอยูใ่นตารางดา้นซา้ยหรอืในตาราง

ดา้นขวา 

- LEFT OUTER JOIN: เป็นการแสดงทกุรายการของตารางดา้นซา้ย และรายการทีม่คีา่ตรงกนัจาก

ตารางดา้นขวา ซึง่ผลลพัธจ์ากตารางดา้นขวาจะเป็นคา่วา่ง (NULL) หากไมม่คีา่ทีต่รงกนั 
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- RIGHT OUTER JOIN: เป็นการแสดงทกุรายการของตารางดา้นขวา และรายการทีม่คีา่ตรงกนัจาก

ตารางดา้นซา้ย ซึง่ผลลัพธจ์ากตารางดา้นซา้ยจะเป็นคา่วา่ง (NULL) หากไมม่คีา่ทีต่รงกนั 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ C 

a) FULL OUTER JOIN b) INNER JOIN 

c) LEFT OUTER JOIN d) RIGHT OUTER JOIN 

 

ค ำถำมยอ่ย 3 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______  แตล่ะชอ่งใน

ค าสัง่ SQL3 ตอ่ไปนี ้

 

ผูจ้ัดการรา้นตอ้งการพจิารณาวา่มดีวีดีเีรือ่งใดบา้งทีเ่ขา้รา้นมาตัง้แตช่ว่งเวลาหนึง่แลว้ แตย่งัคงอยูใ่น

ความสนใจของลกูคา้อยู ่  ค าสัง่ SQL3 ตอ่ไปนี ้แสดงรายการดวีดีทีีเ่ขา้รา้นมากอ่นวันที ่2019-10-31

และถกูเชา่สองครัง้หรอืมากกวา่นัน้ในชว่ง 12 เดอืนทีผ่า่นมา ทัง้นีส้มมตวิา่ ตารางใบเสร็จ (Bill table) 

ไดเ้ก็บขอ้มลูใบเสร็จในชว่ง 12 เดอืนทีผ่า่นมาไวแ้ลว้ 

 

-- SQL3 -- 

SELECT D.DiskID, FilmName, COUNT(*) AS RentCount 

FROM Disk D, BillDetail B 

WHERE D.DiskID = B.DiskID 

AND DateEntered <= '2019-10-31' 

_____D_____  

_____E_____  

 

โดยตวัอยา่งขอ้มลูทีแ่สดงในตารางดา้นลา่งนี ้เป็นผลลพัธก์ารท างานของค าสัง่ SQL3 

 

DiskID FilmName RentCount 

D0280 Alice in AI wonderland 2 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ D และ E 

a) AND COUNT(*) >= 2 

b) HAVING COUNT(*) >= 2 

c) GROUP BY D.DiskID 

d) GROUP BY D.DiskID, FilmName 

e) ORDER BY D.DiskID 

f) ORDER BY D.DiskID, FilmName 
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 ส าหรับขอ้สอบขอ้ที ่Q2 ถงึ Q5 ใหเ้ลอืกท ำเพยีงสองในสีข่อ้ 

 

Q4. อา่นค าอธบิายเกีย่วกบัเครอืขา่ยภายในของบรษัิทแหง่หนึง่ แลว้ตอบค าถามยอ่ย 1 ถงึ 3 

 

บรษัิท V ไดอ้อกแบบโครงสรา้งพืน้ฐานเครอืขา่ยภายในโดยใชท้ีอ่ยูเ่ครอืขา่ย 172.16.0.0/24, 

172.16.1.0/24 และ 172.16.2.0/24  เครอืขา่ยเหลา่นีเ้ชือ่มตอ่ระหวา่งกนัดว้ยไฟรว์อลล ์(Firewall), 

เราเตอร ์A (Router A) และเราเตอร ์B (Router B) บรษัิท V ใชฟั้งกช์นั NAT (Network Address 

Translation) ของไฟรว์อลลเ์พือ่ใหเ้ครอืขา่ยภายในสามารถเขา้ใชอ้นิเทอรเ์น็ตได ้และมเีมลเซริฟ์เวอร ์

(Mail Server) เซริฟ์เวอร ์ DNS (DNS Server) และเว็บเซริฟ์เวอรส์ าหรับภายนอก (External Web 

Server) ตดิตัง้ไวใ้น DMZ  เครือ่งพซี ี (PC) แตล่ะเครือ่งทีถ่กูใชโ้ดยทมีเทคนคิ (Tech team) ถกู

เชือ่มตอ่อยูก่บัเครอืขา่ย A (Network A) และเครือ่งพซีตีา่ง ๆ ทีถ่กูใชโ้ดยทมีโซลชูนั (Solution 

team) ถกูเชือ่มตอ่อยูก่บัเครอืขา่ย B (Network B)  โดยไฟรว์อลลจ์ะบล็อกการสือ่สารขาเขา้ทัง้หมด

จากอนิเทอรเ์น็ตทีเ่ขา้มายงัเครอืขา่ยภายในรวมทัง้ DMZ เวน้เฉพาะการสือ่สารทีไ่ดรั้บอนุญาตเทา่นัน้ 

ในทีน่ี ้DMZ ใชซ้บัเน็ต 192.168.1.0/27 

รปูที ่1 แสดงเครอืขา่ยภายในของบรษัิท V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่1  เครอืขา่ยภายในของบรษัิท V 
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ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งใน

ค าอธบิายตอ่ไปนี ้

 

ในเครอืขา่ย B มเีซริฟ์เวอร ์ DHCP (DHCP Server) ชว่ยจัดสรรทีอ่ยูไ่อพใีหก้บัเครือ่งพซีทีัง้หมดได ้

อยา่งมปีระสทิธภิาพ โดยพซีทีัง้หมดจะไดรั้บขอ้มลูทีอ่ยูไ่อพ ี (IP address) มาจากเซริฟ์เวอร ์DHCP 

เครือ่งนี ้  แตอ่ปุกรณ์อืน่ ๆ ดา้นการบรหิารจัดการเชน่เราเตอรแ์ละเครือ่งเซริฟ์เวอรจ์ะใชท้ีอ่ยูไ่อพทีี่

ก าหนดไวต้ายตวั  เมือ่เครือ่งพซีตีา่ง ๆ ในเครอืขา่ย A ตอ้งการรอ้งขอขอ้มลู DHCP ก็จะสง่ค าขอ 

DHCP ไปยงัเซริฟ์เวอร ์DHCP ในเครอืขา่ย B  โดยเซริฟ์เวอร ์DHCP จะแจกจา่ยทีอ่ยูไ่อพไีดก้ต็อ่เมือ่

ไดรั้บค าขอ DHCP ทีถ่กูกระจายมาเทา่นัน้ ซึง่โดยปกตแิลว้ กรณีเชน่นีจ้ะถกูจ ากดัไวใ้นขอบเขตทาง

กายภาพของเครอืขา่ยเดยีวกนั คอื ___A___ เทา่นัน้   เพือ่ใหส้ามารถรับขอ้มลู DHCP ส าหรับ

เครอืขา่ย A ไดนั้น้ จ าเป็นตอ้งใชค้ณุสมบตัขิองตัวสง่ผา่น DHCP (DHCP relay agent) บนเราเตอร ์A 

โดยตวัสง่ผา่น DHCP นีค้อืบรกิารทีท่ าหนา้ทีส่ง่ตอ่กลุม่ขอ้มลู DHCP (DHCP packet) ระหวา่ง

ไคลเอนตก์บัเซริฟ์เวอร ์  โดยจะสง่ตอ่ค าขอจากไคลเอนตไ์ปยงัเซริฟ์เวอร ์ DHCP ในแบบยนูแิคสต ์

(unicast) ซึง่ในโครงสรา้งเครอืขา่ยนี ้ ทีอ่ยูป่ลายทางของค าขอทีถ่กูสง่ตอ่มาคอื ___B___ และ

ตัวสง่ผา่น DHCP นี ้ยงัท าหนา้ทีส่ง่ตอ่การตอบกลับจากเซริฟ์เวอร ์DHCP ไปยงัไคลเอนตด์ว้ย 

ในการตดิตัง้เครอืขา่ยนี ้ผูด้แูลเครอืขา่ยเปิดใชต้ัวสง่ผา่น DHCP บนอนิเทอรเ์ฟส e1 ของเราเตอร ์A ซึง่

เชือ่มตอ่อยูก่บัไคลเอนต ์DHCP  หลังจากตัวสง่ผา่น DHCP ถกูก าหนดคา่เรยีบรอ้ยแลว้  ค าขอ DHCP 

ทีถ่กูกระจายสญัญาณ (broadcast) มาก็จะถกูสง่ตอ่ไปยงัเซริฟ์เวอร ์DHCP เพือ่ใหส้ามารถตอบกลบั

ดว้ยทีอ่ยูไ่อพทีีถ่กูตอ้งไปยงัไคลเอนตท์ีอ่ยูต่า่งเครอืขา่ยได ้

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ A 

a) 172.16.0.0/16 b) 172.16.0.0/24 c) 172.16.1.0/24 

d) 172.16.2.0/24 e) 172.16.3.0/24 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ B 

a) 172.16.0.2 b) 172.16.0.3 c) 172.16.0.255 d) 172.16.1.1 

e) 172.16.1.255 f) 172.16.2.1 g) 172.16.2.10 h) 172.16.2.255 
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ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งใน

ค าอธบิายตอ่ไปนี ้

 

ตารางเสน้ทาง (routing table) ของเครอืขา่ยภายในของบรษัิท V ไดถ้กูก าหนดไวอ้ยา่งถกูตอ้ง โดย

ผูด้แูลเครอืขา่ยไดต้รวจสอบและยนืยนัวา่พซีแีตล่ะเครือ่งในเครอืขา่ย A สามารถสือ่สารระหวา่งกนั 

รวมทัง้สามารถสือ่สารกบัเซริฟ์เวอรต์า่ง ๆ ใน DMZ ได ้อยา่งไรกต็าม พบวา่เครือ่งพซีทีีอ่ยูใ่นเครอืขา่ย 

B ไมส่ามารถเชือ่มตอ่ไปยงัเครอืขา่ยอืน่ ๆ 

ผูด้แูลระบบไดต้รวจสอบและยนืยนัวา่การสือ่สารระหวา่งพซีแีตล่ะเครือ่งในเครอืขา่ย B สามารถท าได ้

ตามปกต ิ อยา่งไรก็ตาม เขาพบวา่การสง่ขอ้ความปิง (ping) ไปยงัไฟรว์อลลแ์ละเราเตอร ์ A นัน้ไม่

สามารถท าได ้ เขาจงึตรวจสอบขอ้มลูทีอ่ยูไ่อพขีองพซีหีลายเครือ่งในเครอืขา่ย B โดยตารางที ่ 1 

แสดงขอ้มลูทีอ่ยูไ่อพขีองโฮสต ์PC-B#1 

 

ตารางที ่1  ขอ้มลูทีอ่ยูไ่อพขีองโฮสต ์PC-B#1 

ทีอ่ยูไ่อพ ี ซบัเน็ตมาสก ์ เกตเวยต์ัง้ตน้ 

172.16.2.50 255.255.255.0 172.16.1.1 

 

จากขอ้มลูในตารางที ่ 1 เขาจงึสามารถระบไุดว้า่ ___C___  และหลังจากทีไ่ดเ้ปลีย่นแปลงการ

ก าหนดคา่ของเซริฟ์เวอร ์DHCP ใหเ้ป็นดังทีแ่สดงในตารางที ่2 แลว้ เครือ่งพซีตีา่ง ๆ ในเครอืขา่ย B ก็

สามารถเขา้ถงึเซริฟ์เวอรใ์น DMZ และเครอืขา่ย B ได ้

 

ตารางที ่2  การก าหนดคา่ทีไ่ดรั้บการแกไ้ขบนเซริฟ์เวอร ์DHCP 

เครอืขา่ย ซบัเน็ตมาสก ์ ชว่ง เกตเวยต์ัง้ตน้ 

172.16.2.0 255.255.255.0 172.16.2.50 to 

172.16.2.200 

___D___ 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ C 

a) โฮสตไ์มส่ามารถตดิตอ่กบัเซริฟ์เวอร ์DHCP ได ้จงึก าหนดทีอ่ยูไ่อพขีึน้มาดว้ยตนเอง 

b) โฮสตไ์ดรั้บขอ้มลูเกตยเ์วยต์ัง้ตน้ทีไ่มถ่กูตอ้งมาจากเซริฟ์เวอร ์DHCP 

c) โฮสตใ์ชท้ีอ่ยูส่ว่นตวั (private address) ทีน่่าจะไดรั้บการจัดสรรมาจากการใช ้DHCP 

d) โฮสตใ์ชท้ีอ่ยูไ่อพขีองเซริฟ์เวอร ์DHCP เป็นเกตเวยต์ัง้ตน้ของตน 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ D 

a) 172.16.0.2 b) 172.16.1.1 c) 172.16.2.1 

d) 172.16.2.10 e) 192.168.1.1 
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ค ำถำมยอ่ย 3 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง _______ แตล่ะชอ่งใน

ตารางที ่3 

 

เพือ่ป้องกนัเซริฟ์เวอรท์ีอ่ยูใ่น DMZ ใหป้ลอดภยั ผูด้แูลระบบไดก้ าหนดกฎการสือ่สาร (traffic rule) ดัง

แสดงในตารางที ่3 ไวบ้นไฟรว์อลลต์ามกฎเกณฑต์อ่ไปนี้: 

(1) บรกิารสง่เมล (SMTP) บนทีอ่ยูไ่อพภีายนอก (external IP address) ของไฟรว์อลลจ์ะถกูจับคู่

เขา้กบัเมลเซริฟ์เวอรใ์น DMZ 

(2) บรกิารรับเมล (IMAP) บนทีอ่ยูไ่อพภีายนอกของไฟรว์อลลจ์ะถกูจับคูเ่ขา้กบัเมลเซริฟ์เวอรใ์น 

DMZ 

(3) อนุญาตการสือ่สารจาก DMZ ไปยงัอนิเทอรเ์น็ตผา่น NAT (การแปลงทีอ่ยู ่IP) ซึง่จ าเป็นส าหรับ

บรกิารทีจ่ับคูไ่วใ้หส้ามารถท างานไดอ้ยา่งถกูตอ้ง 

(4) อนุญาตการสือ่สารจาก LAN ตา่ง ๆ ไปยงั DMZ ซึง่ชว่ยใหเ้ซริฟ์เวอรเ์ขา้ถงึไดจ้ากผูใ้ชภ้ายใน 

(5) ปิดกัน้การสือ่สารจาก DMZ ไปยงั LAN เพือ่ป้องกนัการบกุรกุเครอืขา่ยตา่ง ๆ ทีม่าจาก DMZ 

 

โปรดทราบวา่กลุม่ขอ้มลูทีเ่ป็นการตอบกลับ (return traffic) จากการสือ่สารทีไ่ดรั้บอนุญาตตาม

กฎเกณฑท์ีร่ะบไุวข้า้งตน้จะไดรั้บอนุญาตใหผ้า่นไดโ้ดยปรยิาย 

 

ตารางที ่3  กฎการสือ่สารบนไฟรว์อลล ์(ไมแ่สดงการก าหนดคา่อืน่ ๆ ทีไ่มเ่กีย่วขอ้ง) 

ตน้ทาง ปลายทาง บรกิาร เวอรช์นัไอพ ี แอคชนั การแปลงทีอ่ยู ่

Internet Firewall  ___E___  any Allow MAP 192.168.1.2 

Internet Firewall IMAP any Allow MAP 192.168.1.2 

DMZ Internet any any Allow  ___F___  

LANs DMZ any any Allow  

DMZ  LANs any any deny  

… … … … … … 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ E และ F 

a) any b) DNAT c) DNS 

d) HTTP e) HTTPS f) NAT 

g) Port Forwarding h) SMTP i) udp 
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 ส าหรับขอ้สอบขอ้ที ่Q2 ถงึ Q5 ใหเ้ลอืกท ำเพยีงสองในสีข่อ้ 

 

Q5. อา่นค าอธบิายเกีย่วกบัแอปพลเิคชนัสัง่อาหารตอ่ไปนี ้แลว้ตอบค าถามยอ่ย 1 และ 2 

 

บรษัิท W วางแผนทีจ่ะใหบ้รกิารสัง่อาหารกลับบา้นแกล่กูคา้ดว้ยการพัฒนาแอปพลเิคชนัสัง่อาหาร 

เมือ่ใชแ้อปพลเิคชนันี ้ลกูคา้สามารถเลอืกรา้นอาหาร เลอืกอาหาร และสัง่ซือ้อาหารได ้ลกูคา้สามารถ

ระบเุวลาทีต่อ้งการรับอาหารได ้เพือ่ใหร้า้นอาหารสามารถเตรยีมอาหารไดใ้นเวลาทีถ่กูตอ้ง 

 

[ฟังกช์นัหลัก] 

(1) การสมคัรสมาชกิ 

 มสีมาชกิสองประเภท: สมาชกิทีเ่ป็นลกูคา้ (ตอ่ไปนีจ้ะเรยีกวา่ ลกูคา้) และสมาชกิทีเ่ป็น

รา้นอาหาร (ตอ่ไปนีจ้ะเรยีกวา่ รา้นอาหาร) 

 ในการเป็นสมาชกิของแอปพลเิคชนั ลกูคา้และรา้นอาหารตอ้งสมคัรสมาชกิของแอปพลเิคชนั 

 ขอ้มลูการสมคัรประกอบดว้ยประเภทสมาชกิ ชือ่ และหมายเลขโทรศัพท ์

 แอปพลเิคชนัจะลงทะเบยีนรหัสลกูคา้ (customer ID) หรอื รหสัรา้นอาหาร (restaurant ID) 

ดว้ยรหสัผา่นส าหรับสมาชกิแตล่ะราย 

 

(2) ฟังกช์ัน่ส าหรับรา้นอาหาร 

 การสรา้งขอ้มลูรา้นอาหาร 

o รา้นอาหารลงทะเบยีนขอ้มลูรา้นอาหารทีม่ชี ือ่ ทีอ่ยู ่และหมายเลขโทรศัพท ์

o หลังจากสรา้งขอ้มลูรา้นอาหารแลว้ รา้นอาหารสามารถเพิม่เมนูไปยงัขอ้มลูรา้นอาหารได ้

แตล่ะเมนูจะถกูระบดุว้ยรหัสเมนู (menu ID) 

o ส าหรับแตล่ะรายการอาหารในเมนูนัน้ รา้นอาหารจะระบชุือ่อาหาร ราคา ค าอธบิาย และ

รปูภาพของรายการอาหาร โดยแตล่ะรายการจะถกูระบดุว้ยรหัสอาหาร (food ID) 

o ขอ้มลูรา้นอาหารรวมถงึเมนูเหลา่นีส้ามารถแกไ้ขหรอืลบได ้

 ยนืยนัการสัง่ซือ้ของลกูคา้ 

o หลังจากทีล่กูคา้ไดท้ าการสัง่ซือ้ รายการสัง่ซือ้จะปรากฏขึน้บนหนา้จอของรา้นอาหาร 

o รา้นอาหารตรวจสอบรายการสัง่ซือ้ ยนืยนัวา่อาหารแตล่ะรายการนัน้พรอ้มจ าหน่าย และสง่

การแจง้เตอืนไปยงัลกูคา้ 

o เริม่ท าอาหารเมือ่ถงึเวลาทีก่ าหนด (deadline time) โดยรา้นอาหารจะสง่ขอ้ความ "ไม่

สามารถยกเลกิค าสัง่ซือ้" ใหล้กูคา้ ลกูคา้จะไมส่ามารถยกเลกิค าสัง่ซือ้ไดห้ลังจากเวลานี ้

 

(3) ฟังกช์ัน่ส าหรับลกูคา้ 

 การสัง่ซือ้ 

o ลกูคา้สามารถสัง่อาหารจากรา้นอาหารไดค้รัง้ละหนึง่รา้น 

o ตอ้งสัง่อาหารในวันเดยีวกบัวันทีรั่บอาหาร 

o ในการสัง่อาหาร ลกูคา้จะดเูมนู เลอืกรายการอาหาร และกรอกจ านวนอาหารแตล่ะรายการ

ทีจ่ะสัง่ 
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o หลังจากทีล่กูคา้ยนืยนัการสัง่ซือ้ แอปพลเิคชนัจะแสดงรายการสรปุค าสัง่ซือ้บนหนา้จอ

ของลกูคา้ รายการสรปุค าสัง่ซือ้ประกอบดว้ยชือ่อาหาร จ านวนอาหาร และราคาส าหรับ

อาหารแตล่ะรายการ 

o ลกูคา้สง่ค าสัง่ซือ้ (place order) ไปทีร่า้นอาหารและแจง้เวลาทีจ่ะมารับใหท้างรา้นอาหาร

ทราบ 

o ลกูคา้ตอ้งรอรับการแจง้เตอืนจากทางรา้น 

 การยกเลกิค าสัง่ซือ้ 

o ลกูคา้สามารถยกเลกิค าสัง่ซือ้ไดก้อ่นถงึเวลาทีก่ าหนดไว ้(deadline time) 

 

รูปที่ 1 แสดงแผนภาพยูสเคส (use case diagram) ของแอปพลเิคชันสั่งอาหาร ลูกคา้ตอ้งท าการ

สมัครสมาชกิ (member subscription) หลังจากนัน้ลูกคา้สามารถเขา้สู่ระบบของแอปพลเิคชนัได ้

โดยแอพพลเิคชัน่จะแสดงรายชือ่รา้นอาหาร ลูกคา้สามารถเลอืกรา้นอาหาร แสดงรายการและเลอืก

อาหาร สัง่อาหาร (หรอืยกเลกิ) รายการอาหารบางรายการ ยนืยนัการสัง่ซือ้ และระบเุวลาทีล่กูคา้จะไป

ทีร่า้นเพือ่รับอาหาร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมายเหต:ุ ไมแ่สดงสว่นทีแ่รเงา 

รปูที ่1  แผนภาพยสูเคส (use case diagram) ของแอปพลเิคชนัสัง่อาหาร 

 

 

ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง  _______ แตล่ะชอ่งใน 

รปูที ่1 

  

A

Place order

Cancel 
order

Display 
menu

Display 
restaurant

Confirm 
order

Manage 
menu

Manage 
restaurant

Food ordering application

Member 
subscription

Customer Restaurant

Manage 
kitchen

C

« include »

« include »



 

- 21 - 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ A 

a) Check acceptability (ตรวจสอบการยอมรับ)  

b) Send notification (สง่การแจง้เตอืน) 

c) Set pickup time (ระบเุวลารับอาหาร)   

d) Verify member subscription (ยนืยนัการสมคัรสมาชกิ) 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ B 

a)       « extend » b)     « extend » 
    

c)       « include » d)     « include » 
    

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ C 

a) Change order (เปลีย่นแปลงการสัง่ซือ้)  

b) Change restaurant (เปลีย่นแปลงรา้นอาหาร) 

c) Confirm login information (ยนืยนัขอ้มลูการเขา้สูร่ะบบ)  

d) No cancellation (ไมส่ามารถยกเลกิได)้ 

 
ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง  _______ แตล่ะชอ่งใน 

ตารางที ่1 

 

เพือ่ใหเ้ขา้ใจความตอ้งการของแต่ละฟังกช์นั ผูว้เิคราะหร์ะบบไดอ้ธบิายรายละเอยีดดว้ยค าอธบิาย 

ยูสเคส (use case description)   ตารางที่ 1 แสดงค าอธบิายยุสเคสของ “การสั่งอาหาร (Place 

order)”  ซึง่หลังจากทีล่กูคา้เขา้สูร่ะบบแอปพลเิคชนัส าเร็จแลว้ก็สามารถเริม่สัง่อาหารได ้

 

ตารางที ่1 ค าอธบิายยสูเคส (use case description) ของ “การสัง่อาหาร (Place order)” 

ชือ่ยสูเคส การสัง่อาหาร (Place order) 

ผูก้ระท าหลกั (primary actor) ลกูคา้ 

ผูก้ระท ารอง (secondary actor) - 

ขอ้มลูน าเขา้ (input) รหัสลกูคา้, รหัสรา้นอาหาร, รหัสเมนู, ___D__" , 

จ านวนทีส่ัง่, เวลารับอาหาร 

ขอ้มลูสง่ออก (output) สรปุค าสัง่ซือ้เป็นรายการอาหาร 

ทรกิเกอร ์(Trigger) ลกูคา้คลกิปุ่ ม “Place order” บนหนา้จอของลกูคา้ 

ความพรอ้มขาย (availability) ตลอดเวลา 

เงือ่นไขเบือ้งตน้ (pre-condition) ลกูคา้เขา้สูร่ะบบแอปพลเิคชนัไดส้ าเร็จ 

เงือ่นไขภายหลัง (post-condition) รายการสัง่ซือ้จะปรากฏขึน้บนหนา้จอของรา้นอาหาร 
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ตารางที ่1 ค าอธบิายยสูเคส (use case description) ของ “การสัง่อาหาร (Place order)” (ตอ่) 

การไหล  

(Basic flow) 

ผูก้ระท า (Actor) แอปพลเิคชนั (Application) 

 1. เลอืกรา้นอาหาร 
ลกูคา้เลอืกรา้นอาหารจากรายชือ่
รา้นอาหาร  

 

 2. เลอืกเมนู  

ลูกคา้เลอืกจากเมนูทีพ่รอ้มขาย เชน่ 

อาหารกลางวันและอาหารเย็น  

 

 3. เลอืกอาหาร  

ลกูคา้เลอืกอาหารจากรายการอาหาร

ตา่ง ๆ โดยในแตล่ะรายการทีเ่ลอืก

นัน้ ลกูคา้จะกรอก ___E___ และ

คลกิปุ่ ม “เพิม่อาหาร” เพือ่เพิม่

อาหารเขา้ไปในรายการสัง่อาหาร 

 

  4. ตรวจสอบรายการอาหารทีเ่ลอืก  

แอปพลเิคชนัตรวจสอบวา่ ___E___ 

ส าหรับแตล่ะรายการอาหารทีถ่กูเลอืก

นัน้สามารถยอมรับไดห้รอืไม ่และคนื

คา่ตอบกลบัวา่ “ยอมรับ (accepted)” 

หรอื “ไมย่อมรับ (not accepted)” 

ตามความเหมาะสม  

 5. สง่ค าสัง่ซือ้  

หลังจากลกูคา้ยนืยนัรายการอาหารที่

ตอ้งการสัง่ซือ้ทัง้หมดทีถ่กูเพิม่ลงใน

ตะกรา้แลว้ ลกูคา้จะกรอก ___F___  

และคลกิปุ่ ม “สง่ (submit)” เพือ่สง่ค า

สัง่ซือ้ 

 

  6. ตรวจสอบ ___F___   

หากมกีารขดัตอ่กฎ ระบบจะคนืคา่

ตอบกลับมาวา่ “ไมย่อมรับ (not 

acceptable)”   และแจง้ใหล้กูคา้

กรอกขอ้มลูใหมอ่กีครัง้ 

หากไมข่ดัตอ่กฎ แอปพลเิคชนัจะสง่

ค าขอยนืยนัไปทีร่า้นอาหารและรอการ

ตอบกลับจากรา้นอาหาร 

  7. เสร็จสิน้การสัง่ซือ้ 

หลังจากทีร่า้นอาหารไดย้นืยนัค าสัง่

ซือ้แลว้ แอปพลเิคชนัจะสง่การแจง้

เตอืนไปยงัลกูคา้ 
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กลุม่ค าตอบส าหรับ D 

a) Chef ID (รหัสพอ่ครัว) b) Deadline time (เวลาทีก่ าหนด) 

c) Delivery address (ทีอ่ยูเ่พือ่จัดสง่) d) Food ID (รหัสอาหาร) 

e) Service charge (คา่บรกิาร) f) Total amount (จ านวนเงนิทัง้หมด) 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ E และ F 

a) amount of tip (จ านวนทปิ) b) deadline time (เวลาทีก่ าหนด) 

c) delivery address (ทีอ่ยูเ่พือ่จัดสง่) d) number of dishes (จ านวนอาหาร) 

e) pickup time (เวลารับอาหาร) f) total amount (จ านวนเงนิทัง้หมด) 
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  ขอ้สอบขอ้ที ่Q6 เป็นค ำถำมบงัคบั 

 

Q6. อา่นรายละเอยีดโปรแกรมส าหรับเขา้รหัสลับและถอดรหสัลับตอ่ไปนี ้แลว้ตอบค าถามยอ่ย 1 และ 2 

 

[รหัสซซีาร ์(Caesar cipher)] 

รหัสซซีารเ์ป็นวธิกีารเขา้รหสัลับวธิหีนึง่ทีไ่มซ่บัซอ้น โดยในขณะทีท่ าการเขา้รหัส (สว่นทีอ่ยูใ่นวงเล็บ

กลา่วถงึการถอดรหัส) ตัวอกัษรแตล่ะตัวในขอ้ความตน้ฉบบั (ขอ้ความทีเ่ขา้รหสั) ถกูแทนดว้ย

ตัวอกัษรทีต่อ่จากตวัอกัษรนัน้ตามล าดับทีต่ามมา (ล าดบักอ่นหนา้) โดยนับจ านวนตัวอกัษรเป็นล าดับ

เทา่กบัตัวเลขทีก่ าหนด ในทีน่ี ้อกัษรตวัพมิพใ์หญค่รอบคลมุลอ้มรอบตัง้แต ่“Z” ถงึ “A” หรอือกีนัยหนึง่

คอื … X, Y, Z, A, B, … และอกัษรตัวพมิพเ์ล็กครอบคลมุลอ้มรอบตัง้แต ่“z” ถงึ “a”  

ตัวอยา่งการเขา้รหัส: ถา้ตวัเลขทีก่ าหนดคอื 2 ตัวอกัษร “A” จะถกูแทนทีด่ว้ยตวัอกัษร “C” ตัวอกัษร 

“p” จะถกูแทนทีด่ว้ยตัวอกัษร “r” และตวัอกัษร “Z” จะถกูแทนทีด่ว้ยตัวอกัษร “B” 

ตัวอยา่งการถอดรหัส: ถา้ตวัเลขทีก่ าหนดคอื 2 ตัวอกัษร “c” จะถกูแทนทีด่ว้ยตัวอกัษร “a” ตัวอกัษร 

“R” จะถกูแทนทีด่ว้ยตัวอกัษร “P” และตัวอกัษร “b” จะถกูแทนทีด่ว้ยตัวอกัษร “z” 

 

[รายละเอยีดโปรแกรม] 

โปรแกรมประกอบดว้ย 2 ฟังกช์นัคอื Encrypt และ Decrypt 

 

FUNCTION: Encrypt(CHAR: input[], CHAR: output[], 

                  INT: textLen, INT: keyEven, INT: keyOdd) 

FUNCTION: Decrypt(CHAR: input[], CHAR: output[], 

                  INT: textLen, INT: keyEven, INT: keyOdd) 

 

(1) ฟังกช์นั Encrypt ใชเ้ขา้รหสัลับขอ้ความตน้ฉบบั (plain text) ทีถ่กูเก็บอยูใ่นตวัแปร input[] 

โดยใชค้ยี ์keyEven และ keyOdd โดยผลทีไ่ดเ้ป็นขอ้ความเขา้รหัส (cipher text) ทีถ่กูเก็บอยู่

ในตวัแปร output[] 

 ฟังกช์นั Decrypt ใชถ้อดรหัสขอ้ความเขา้รหัสทีถ่กูเกบ็อยูใ่นตัวแปร input[] โดยใชค้ยี ์

keyEven และ keyOdd โดยผลทีไ่ดเ้ป็นขอ้ความตน้ฉบบัทีถ่กูเกบ็อยูใ่นตวัแปร output[] 

 
 

(i) input[] และ output[] เป็นอารเ์รยข์องตัวอกัษร ต าแหน่งของอนิเด็กซข์องอารเ์รยเ์ริม่ที ่0 

(ii) textLen ระบถุงึจ านวนตวัอกัษรทีถ่กูเก็บอยูใ่นตัวแปร input[] และ output[] 

(iii) keyEven และ keyOdd ถกูใชเ้พือ่พจิารณาจ านวนต าแหน่งของตวัอกัษรตามล าดับทีต่ามมา 

(ตามล าดับกอ่นหนา้) เมือ่ท าการเขา้รหสัขอ้ความตน้ฉบบั (ถอดรหัสขอ้ความ) 

 โดย keyEven และ keyOdd มคีา่อยูร่ะหวา่ง 0 ถงึ 25 
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(2) ขัน้ตอนการเขา้รหสัลบัขอ้ความตน้ฉบบั (plain text) มดีังตอ่ไปนี:้  

(i) พจิารณาแตล่ะตวัอกัษรใน input[i] ( i: 0, 1, … , textLen - 1), กระท าซ า้ขัน้ตอน (ii). 

(ii) ถา้ input[i] เป็นตวัอกัษร (“A” - “Z” หรอื “a” - “z”) ใหนั้บตัวอกัษรทีต่อ่จากตวัอกัษร 
input[i] เป็นจ านวน keyEven หรอื keyOdd ตัว และบนัทกึลงใน output[i] โดยถา้หากคา่ 

i  เป็นเลขคู ่(0, 2, 4, …) จะใชค้า่คยีท์ีอ่ยูใ่นตวัแปร keyEven ถา้หากคา่ i เป็นเลยคี ่(1, 3, 5, 

…) จะใชค้า่คยีท์ีอ่ยูใ่นตวัแปร keyOdd 

 มฉิะนัน้ถา้ input[i] ไมใ่ชต่ัวอกัษร ท าการคดัลอกคา่ input[i] ไปใสใ่น output[i] 

 

(3) ขัน้ตอนการถอดรหัสลับขอ้ความเขา้รหสั (cipher text) มดีังตอ่ไปนี:้ 

(i)  พจิารณาแตล่ะตวัอกัษรใน input[i] ( i: 0, 1, … , textLen - 1), กระท าซ า้ขัน้ตอน (ii). 

(ii) ถา้ input[i] เป็นตวัอกัษร (“A” - “Z” หรอื “a” - “z”) ใหนั้บตัวอกัษรทีม่ากอ่นตัวอกัษร 
input[i] เป็นจ านวน keyEven หรอื keyOdd ตวั และบนัทกึลงใน output[i] โดย ถา้หาก

คา่ i  เป็นเลขคู ่(0, 2, 4, …) จะใชค้า่คยีท์ีอ่ยูใ่นตัวแปร keyEven ถา้หากคา่ i เป็นเลยคี ่(1, 

3, 5, …) จะใชค้า่คยีท์ีอ่ยูใ่นตัวแปร keyOdd 

 มฉิะนัน้ถา้ input[i] ไมใ่ชต่ัวอกัษร ท าการคดัลอกคา่ input[i] ไปใสใ่น output[i] 

 

(4) ตัวอกัษรถกูแสดงดว้ยรหัส ASCII; โดยตัวอกัษร “A” - “Z” สามารถแทนคา่ดว้ยตวัเลข 65 – 90 

ตามล าดับตัวอกัษร และ “a” - “z” สามารถแทนคา่ดว้ยตัวเลข 97 – 122 ตามล าดบั 

 

(5) ตัวด าเนนิการ “%” ใชเ้พือ่หาคา่เศษจากการหาร (remainder) ในค าถามนีก้ าหนดใหเ้ครือ่งหมาย

ของเศษทีไ่มใ่ชศ่นูยจ์ะเหมอืนกบัเครือ่งหมายของตวัถกูด าเนนิการทางซา้ย 

 ตัวอยา่งเชน่ 2 % 26 = 2, 30 % 26 = 4, (-2) % 26 = -2, and (-30) % 26 = -4 

 

(6) ตัวอยา่งขอ้มลูน าเขา้และผลการท างานของฟังกช์นั  
 

ฟังกช์นัทีถ่กูเรยีก ขอ้มลูน าเขา้ (Input) ผลการท างาน (Output) 

input[] keyEven keyOdd output[] 

Encrypt “ABCxyz” 2 2 “CDEzab” 

Encrypt “ABCxyz” 2 3 “CEEaac” 

Encrypt “non=no(on)” 3 2 “____A____” 

Decrypt “CDEzab” 2 2 “ABCxyz” 

Decrypt “CEEaac” 2 3 “ABCxyz” 

Decrypt “____B____” 3 2 “f(x)=x+1” 
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[โปรแกรม] 

FUNCTION: Encrypt(CHAR: input[], CHAR: output[], 

                  INT: textLen, INT: keyEven, INT: keyOdd) { 

   INT: i, key 

 

   FOR (i  0; i < textLen; i  i + 1) { 

      IF (____C____) 

         key  keyEven; 

      ELSE 

         key  keyOdd; 

      IF (input[i] ≥ 'A' and input[i] ≤ 'Z') 

         output[i]  ____D1____; 

      ELSE { 

         IF (input[i] ≥ 'a' and input[i] ≤ 'z') 

            output[i]  ____D2____; 

         ELSE 

            output[i]  input[i]; 

      } 

   } 

} 

 

FUNCTION: Decrypt(CHAR: input[], CHAR: output[], 

                  INT: textLen, INT: keyEven, INT: keyOdd) { 

   INT: i, key 

 

   FOR (i  0; i < textLen; i  i + 1) { 

      IF (____C____) 

         key  keyEven; 

      ELSE 

         key  keyOdd; 

      IF (input[i] ≥ 'A' and input[i] ≤ 'Z') 

         output[i]  ____E1____; 

      ELSE { 

         IF (input[i] ≥ 'a' and input[i] ≤ 'z') 

            output[i]  ____E2____; 

         ELSE 

            output[i]  input[i]; 

      } 

   } 

} 
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ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง  _______ แตล่ะชอ่งใน 

ตารางทีค่ าอธบิายและตวัโปรแกรมขา้งตน้ 

ในทีน่ี ้ค าตอบทีจ่ะเตมิลงในชอ่งวา่ง D1 และ D2 เป็นค าตอบทีจ่ับคูก่นัไดอ้ยา่งถกูตอ้งจากกลุม่ค าตอบ
ส าหรับ D และ ค าตอบทีจ่ะแทนทีใ่นชอ่งวา่ง E1 และ E2 เป็นค าตอบทีจ่บัคูก่นัไดอ้ยา่งถกูตอ้งจาก
กลุม่ค าตอบส าหรับ E 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ A 

a) pqp=pq(qp) b) prp=pr(rp) 

c) prp=rp(pr) d) qqq=qq(qq) 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ B 

a) h(z)=a+1 b) h(z)=z+3 

c) i(a)=a+4 d) i(a)=z+1 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ C 

a) i % 2 = 0 b) i % 2 = 1 

c) input[i] = 0 d) input[i] = 1 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ D 

 D1 D2 

a) 'A' + (input[i] - 'A' + key - 26) % 26 'a' + (input[i] - 'a' + key - 26) % 26 

b) 'A' + (input[i] - 'A' + key) % 26 'a' + (input[i] - 'a' + key) % 26 

c) 'A' + (input[i] - 'A' - key + 26) % 26 'a' + (input[i] - 'a' - key + 26) % 26 

d) 'A' + (input[i] - 'A' - key) % 26 'a' + (input[i] - 'a' - key) % 26 

e) (input[i] + key) % 26 (input[i] + key) % 26 

f) (input[i] - key) % 26 (input[i] - key) % 26 

 
กลุม่ค าตอบส าหรับ E 

 E1 E2 

a) 'A' + (input[i] - 'A' + key - 26) % 26 'a' + (input[i] - 'a' + key - 26) % 26 

b) 'A' + (input[i] - 'A' + key) % 26 'a' + (input[i] - 'a' + key) % 26 

c) 'A' + (input[i] - 'A' - key + 26) % 26 'a' + (input[i] - 'a' - key + 26) % 26 

d) 'A' + (input[i] - 'A' - key) % 26 'a' + (input[i] - 'a' - key) % 26 

e) (input[i] + key) % 26 (input[i] + key) % 26 

f) (input[i] - key) % 26 (input[i] - key) % 26 
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ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง  _______ แตล่ะชอ่งใน 

ค าอธบิายตอ่ไปนี ้

 

อลักอรธิมึแัละโคด้ทีใ่ชใ้นฟังกช์นั Encrypt และ Decrypt มคีวามคลา้ยคลงึกนั ดังนัน้ฟังกช์นั 

Encrypt สามารถกระท าการถอดรหัสลับขอ้ความได ้ ถา้ไดรั้บอากวิเมนต ์ (arguments) น าเขา้ที่

เหมาะสม  

 

พจิารณากรณีทีโ่ปรแกรม main เรยีกฟังกช์นั Decrypt โดยใชค้ าสัง่ทีใ่หม้าดา้นลา่ง โดยคา่ของ 

keyEven และ keyOdd เป็นไปตามเงือ่นไขทีร่ะบไุวใ้นรายละเอยีดโปรแกรมขอ้ (1) (iii) 

Decrypt(input, output, textLen, keyEven, keyOdd); 

    ถา้ค าสัง่นีถ้กูแทนทีด่ว้ยค าสัง่ดา้นลา่ง: 

Encrypt(input, output, textLen, 26 - keyEven, 26 - keyOdd); 

ดังนัน้ โดยสว่นใหญแ่ลว้ การถอดรหสัลับจงึสามารถท าไดโ้ดยใชฟั้งกช์นั Encrypt อยา่งไรกต็าม 

ปัญหาของการใชค้ าสัง่เชน่นีค้อืคา่ของอากวิเมนตล์ าดบัที ่4 และ/หรอื 5 ไมเ่ป็นไปตามเงือ่นไขทีร่ะบุ

ไวใ้นรายละเอยีดโปรแกรมขอ้(1) (iii)  เมือ่ keyEven และ/หรอื keyOdd มคีา่เป็น ____F____  

 

นอกจากนี ้เพือ่อ านวยความสะดวกใหผู้ใ้ช ้ฟังกช์นั Encrypt จงึถกูแกไ้ขเพือ่ใหส้ามารถรับคา่ใดก็ได ้

ส าหรับตัวแปร keyEven และ keyOdd 

ล าดับค าสัง่ตอ่ไปนีถ้กูเพิม่เตมิในฟังกช์นั Encrypt ณ บรรทัดกอ่นหนา้ลปู FOR เพือ่แปลงคา่ทีเ่กบ็อยู่

ในตวัแปร keyEven และ keyOdd ทีไ่ดรั้บใหเ้ป็นคา่ของ keyEven และ keyOdd ทีม่คีา่ระหวา่ง 0 ถงึ 
25 ตามทีไ่ดก้ าหนดไวก้อ่นหนา้ 

 

   /* แปลงคา่ใด ๆ ในตวัแปร keyEven ใหอ้ยูใ่นชว่ง 0 ถงึ 25 ตามทีไ่ดก้ าหนดไวก้อ่นหนา้ */ 

   ___G___  

   /* แปลงคา่ใด ๆ ในตวัแปร keyOdd ใหอ้ยูใ่นชว่ง 0 ถงึ 25 ตามทีไ่ดก้ าหนดไวก้อ่นหนา้ */ 

   ___X___  // หมายเหต:ุ ไมแ่สดงสว่นทีแ่รเงา 

 

ในทีน่ี ้ล าดับค าสัง่ ____G____  สามารถถกูแทนทีไ่ดด้ว้ยค าสัง่ส าหรับการก าหนดคา่ดังนี:้ 

 

keyEven  ____H____; 
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กลุม่ค าตอบส าหรับ F 

a) 0 b) 0 or 25 

c) 25 d) not 0 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ G 

a) IF (keyEven < 0) 

    keyEven  - keyEven; 

 keyEven  keyEven % 26; 

b) IF (keyEven < 0) 

    keyEven  keyEven + 26; 

 keyEven  keyEven % 26; 

c) keyEven  keyEven % 26; 

 IF (keyEven < 0) 

    keyEven  - keyEven; 

d) keyEven  keyEven % 26; 

 IF (keyEven < 0) 

    keyEven  keyEven + 26; 

 
กลุม่ค าตอบส าหรับ H 

a) ((- keyEven % 26) + 26) % 26 b) ((keyEven % 26) + 26) % 26 

c) (- keyEven % 26) + 26 d) (26 - keyEven) % 26 
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 ส าหรับขอ้สอบขอ้ที ่Q7 และ Q8 ใหเ้ลอืกท ำหนึง่ในสองขอ้  

 จากนัน้ ใหร้ะบายทับในวงกลม  ในกระดาษค าตอบส าหรับขอ้ทีเ่ลอืกท า  

 หากเลอืกทัง้สองขอ้ จะตรวจใหค้ะแนนเฉพาะขอ้แรกเทา่นัน้  

 

Q7. อา่นค าอธบิายของโปรแกรมและโคด้โปรแกรมภาษา C จากนัน้ใหต้อบค าถามยอ่ย 1 และ 2 

 

จ านวนของจดุทีป่ระกอบกนัขึน้เป็นรปูสามเหลีย่มดา้นเทา่ (equilateral) มจี านวนในแตล่ะดา้นเทา่กนั 

คอื N จดุ เรยีกวา่จ านวนสามเหลีย่มล าดบัที ่N (TN : N-th triangular number) ตัวอยา่งเชน่ 10 เป็น

จ านวนสามเหลีย่มล าดับที ่4 เนือ่งจากจดุจ านวน 10 จดุ สามารถประกอบกนัเป็นรปูเหลีย่มดา้นเทา่ทีม่ี

จ านวนจดุ 4 จดุ เทา่กนัทกุ ๆ ดา้น  รปูที ่1 เป็นการแสดงตัวอยา่งของจ านวนสามเหลีย่มล าดับตา่ง ๆ 

 

                ○  
          ○     ○○  
    ○    ○○    ○○○  
○   ○○   ○○○   ○○○○  

T1 = 1          T2 = 3                T3 = 6                  T4 = 10 

รปูที ่1 ตัวอยา่งของจ านวนสามเหลีย่มล าดับตา่ง ๆ 
 

ทราบกนัวา่ผลรวมของจ านวนสามเหลีย่มสองจ านวนทีอ่ยูต่อ่เนือ่งกนั เชน่ TN-1 + TN จะมคีา่เทา่กบั N2 

ยกตัวอยา่ง T3 + T4 = 16 ซึง่มคีา่เทา่กบั 42  

 

[ค าอธบิายโปรแกรม] 

ก าหนดใหช้ว่งของอนิพตุ N มคีา่ระหวา่ง 1 ≤ N ≤ 1000, โปรแกรมจะวาดรปูสามเหลีย่มโดยใชอ้กัขระ

โอ 'o' (แทนจดุในแตล่ะดา้น) และอกัขระชอ่งวา่ง ' ' (อกัขระเวน้วรรค) และหาคา่จ านวนสามเหลีย่ม

ดว้ยการนับจ านวน 'o' ในรปู  ส าหรับสามเหลีย่มล าดับที ่TN ที ่N ≥ 2 โปรแกรมจะวาดสามเหลีย่มล าดับ

กอ่นหนา้และหาคา่จ านวนสามเหลีย่ม รวมทัง้ตรวจสอบผลรวมวา่มคีา่เทา่กบั N2 หรอืไมด่ว้ย 

ตารางที ่1 แสดงรปูสามเหลีย่มทีถ่กูวาดโดยโปรแกรมจ านวน 4 ล าดับแรก โดยใชเ้ครือ่งหมายจดุ (.) 

เป็นการแสดงแทนอกัขระชอ่งวา่ง (space) 

 

ตารางที ่1 ตัวอยา่งของรปูสามเหลีย่มทีถ่กูวาดโดยโปรแกรม 

N TN Triangle drawn by the program 

1 1 O. 

2 3 .O. 
O.O. 

3 6 ..O. 
.O.O. 
O.O.O. 

4 10 ...O. 
..O.O. 
.O.O.O. 
O.O.O.O. 
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โปรแกรมจะแสดงผลลัพธต์อ่ไปนี ้เมือ่คา่ทีอ่นิพตุเป็น 1 

Input value for generating a triangular number: 1 
O  
T(1) = 1 

โปรแกรมจะแสดงผลลัพธต์อ่ไปนี ้เมือ่คา่ทีอ่นิพตุเป็น 3 

Input value for generating a triangular number: 3 
  O  
 O O  
O O O  
T(3) = 6 
 
The previous triangle 
 O  
O O  
T(2) = 3 
 
T(2) + T(3) = 3 ^ 2 
Square property held 

 

ตารางที ่2 อธบิายถงึฟังกช์นัทีถ่กูใชใ้นโปรแกรม 

 

ตารางที ่2 ฟังกช์นัทีถ่กูใชใ้นโปรแกรม 

ฟังกช์นั ค าอธบิายฟังกช์นั 

int DrawTriangle(int n) วาดรปูสามเหลีย่มดา้นเทา่ทีม่จี านวนจดุ n จดุในทกุดา้น 

และพมิพจ์ านวนสามเหลีย่มล าดับที ่n (n-th triangular number) 

void PrintSpace(int n) พมิพอ์กัขระชอ่งวา่งจ านวน n ตัว 

 

[โปรแกรม] 

#include <stdio.h> 

 

int DrawTriangle(int n); 

void PrintSpace(int n);                                          // α 

 

int main() { 

    int N, S, Ta, Tb; 

 

    printf("Input value for generating a triangular number: "); 

    scanf("%d", &N); 

    Ta = DrawTriangle(____A____); 
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    if (N > 1) { 

        printf("The previous triangle\n"); 

        Tb = DrawTriangle(____B____); 

        S = N * N;                                               // β 
        if (____C____) { 

            printf("T(%d) + T(%d) = %d ^ 2\n", N - 1, N, N);     // γ 
            printf("Square property held\n"); 

        } else { 

            printf("Square property not held\n"); 

        } 

        printf("\n"); 

    } 

    return 0; 

} 

 

int DrawTriangle(int n) { 

    int i, j, result = 0; 

 

    for (i = 1; i <= n; i++) { 

        PrintSpace(____D____); 

        for (j = 1; ____E____; j++) { 

            printf("O "); 

            result++; 

        } 

        printf("\n"); 

    } 

    printf("T(%d) = %d\n\n", n, result); 

    return result; 

} 

 

void PrintSpace(int n) { 

    int i; 

 

    for (i = 1; i <= n; i++) { 

        printf(" "); 

    } 

} 
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ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง ______  แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรมดา้นบน 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ A และ B 

a) N b) N + 1 c) N – 1 d) Ta e) Ta - 1 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ C 

a) N > 2 b) Ta + Tb == S 

c) Ta == S + Tb d) Tb == S + Ta 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ D 

a) i b) i - 1 c) n - 1 

d) n - i e) n – i + 1 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ E 

a) j < i b) j < i - 1 c) j <= i d) j <= i + 1 

 

 

ค ำถำมยอ่ย 2 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง ______  แตล่ะชอ่งใน

ค าอธบิายตอ่ไปนี ้สมมตวิา่ค าตอบทีถ่กูตอ้งไดถ้กูเตมิลงในชอ่งวา่ง ___E___  ของค าถามยอ่ย 1 

เรยีบรอ้ยแลว้ 

 

จ านวนของจดุทีป่ระกอบกนัขึน้เป็นรปูสีเ่หลีย่มจัตรัุส (Square) โดยมจี านวนจดุ N จดุเทา่กนัในทกุ

ดา้น เรยีกวา่จ านวนจัตรัุสล าดับที ่N (SN : N-th square number)  รปูที ่2 เป็นการแสดงตวัอยา่งของ

จ านวนจตัรัุสล าดับตา่ง ๆ 

 

               ○○○○  
         ○○○   ○○○○  
    ○○   ○○○   ○○○○  
○   ○○   ○○○   ○○○○  

S1 = 1          S2 = 4                S3 = 9                  S4 = 16 

รปูที ่2 ตัวอยา่งของจ านวนจัตรัุสล าดับตา่ง ๆ 
 

จ านวนจตัรัุสนัน้มคีณุสมบตัทิีส่อดคลอ้งกบัจ านวนสามเหลีย่มสองจ านวนทีม่ลี าดับตอ่เนือ่งกนั ซึง่

สามารถแสดงเป็นสตูรได ้คอื TN-1 + TN = SN 
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มฟัีงกช์นัใหมห่นึง่ฟังกช์นัทีต่อ้งถกูเพิม่เขา้ไปในโปรแกรมเพือ่ใหส้ามารถวาดสีเ่หลีย่มจัตรัุสโดยใช ้

อกัขระโอ 'o', อกัขระดอกจัน '*' และชอ่งวา่ง '  ' (อกัขระเวน้วรรค) และหาจ านวนจัตรัุสดว้ยการนับ

จ านวนอกัขระ 'o' และ '*' ในรปูสีเ่หลีย่มจัตรัุส 

รปูสีเ่หลีย่มจัตรัุสทีแ่ตล่ะดา้นม ีN จดุนัน้ประกอบขึน้จากรปูสามเหลีย่มจ านวนสองรปู โดยรปูแรกจะเป็น

รปูสามเหลีย่มทีม่จีดุจ านวน N จดุในแตล่ะดา้น (วาดดว้ย 'o') และรปูทีส่องเป็นสามเหลีย่มทีม่จีดุ  

N - 1 จดุในแตล่ะดา้น (วาดดว้ย '*') 

ตารางที ่3 อธบิายถงึฟังกช์นัใหมท่ีถ่กูเพิม่เขา้มาในโปรแกรม 

 

ตารางที ่3 ฟังกช์นัใหมท่ีถ่กูเพิม่เขา้มาในโปรแกรม 

ฟังกช์นั ค าอธบิายฟังกช์นั 

int DrawSquare(int n) วาดรปูสีเ่หลีย่มจัตรัุสทีม่จี านวนจดุ n จดุในแตล่ะดา้น 

และพมิพจ์ านวนจตัรัุสล าดับที ่n (n-th square number) 

 

โปรแกรมจะมดีัดแปลงแกไ้ขตามรายการดังตอ่ไปนี:้ 

(1) แทรกดว้ยบรรทัดดา้นลา่งนี ้ตอ่จากบรรทดัทีม่เีครือ่งหมาย α 

int DrawSquare(int n); 

(2) แทนทีส่องบรรทดัดา้นลา่งนี ้ณ บรรทัดทีม่เีครือ่งหมาย β 

printf("The square number\n"); 

S = DrawSquare(N); 

(3) แทนทีบ่รรทัดดา้นลา่งนี ้ณ บรรทัดทีม่เีครือ่งหมาย γ  
printf("T(%d) + T(%d) = S(%d)\n", N - 1, N, N); 

(4) ใหแ้ทรกฟังกช์นัใหมต่อ่ไปนี ้ตอ่จากบรรทัดสดุทา้ยของโปรแกรม 

int DrawSquare(int n) { 

    int i, j, result = 0; 

 

    for (i = 1; i <= n; i++) { 

        for (j = 1; ____E____; j++) { 

            printf("O "); 

            result++; 

        } 

        for (j = ____F____; j <= n; j++) { 

            printf("* "); 

            result++; 

        } 

        printf("\n"); 

    } 

    printf("S(%d) = %d\n\n", n, result); 

    return result; 

} 
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ภายหลังมกีารดัดแปลงแกไ้ขโปรแกรมจะแสดงผลลัพธด์ังตอ่ไปนี ้เมือ่อนิพตุมคีา่เป็น 3 

Input value for generating a triangular number: 3 
  O  
 O O  
O O O  
T(3) = 6 
 
The previous triangle 
 O  
O O  
T(2) = 3 
 
The square number 

_G_ 

S(3) = 9 
 

____H____ 
Square property held 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ F 

a) i b) i + 1 c) i - 1 d) n - i 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ G 

a) * * O  b) * O O  c) O * *  d) O O *  

 * O O   * * O   O O *   O * *  

 O O O   * * *   O O O   * * *  

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ H 

a) T(2) + T(3) = 3 ^ 2 b) T(2) + T(3) = 9 

c) T(2) + T(3) = S(3) d) T(3) + T(2) = 3 ^ 2 

e) T(3) + T(2) = 9 f) T(3) + T(2) = S(3) 
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ส าหรับขอ้สอบขอ้ที ่Q7 และ Q8 ใหเ้ลอืกท ำเพยีงหนึง่ในสองขอ้ 

 

Q8. อา่นค าอธบิายของโปรแกรมและโคด้โปรแกรมภาษาจาวาตอ่ไปนี ้จากนัน้ตอบค าถามยอ่ย 1 และ 2 

 

[ค าอธบิายโปรแกรม] 

โปรแกรมนีเ้ป็นเครือ่งคดิเลขทีส่ามารถท าการบวก ลบ คณู และหาร ตัวเลขจ านวนเต็ม โดยเครือ่งคดิ

เลขจะประกอบไปดว้ยปุ่ มตวัเลข (0-9) ปุ่ มการค านวณ ไดแ้ก ่ บวก ลบ คณู และหาร ปุ่ มเทา่กบัและ 

ปุ่ มลา้งขอ้มลู ทัง้นีเ้มือ่มกีารกดปุ่ มดังใด ๆ โปรแกรมจะประมวลผลทีเ่กีย่วขอ้งกบัปุ่ มนัน้ ในทีน่ี ้ตวัเลข

และคา่ตา่ง ๆ จะถกูแสดงผลบนหนา้จอดว้ยประโยคค าสัง่ System.out.println 
 

(1) อนิเทอรเ์ฟซ (Interface) key นยิามเมธอดทีจ่ะถกูประมวลผลหากมกีารกดปุ่ มบนเครือ่งคดิเลข 

เมธอด operateOn จะประมวลผลกระบวนการตา่ง ๆ ทีเ่กีย่วขอ้งกบัปุ่ มใหส้อดคลอ้งกบัการ

ท างานของอนิสแตนซข์องคลาส java.util.Stack (ตอ่จากนีจ้ะเรยีกวา่ สแต็ก:stack) ทีส่ง่

เขา้มาเป็นพารามเิตอร ์ซึง่คลาส Stack ยงัสนับสนุนเมธอด peek ทีส่ง่คนืออบเจ็คทีด่า้นบนสดุ

ของสแต็กโดยไมล่บออบเจ็คออกจากสแต็ก เพิม่ขึน้มาจากเมธอด push และเมธอด pop และมี

เมธอด clear ทีจ่ะด าเนนิการลบออบเจ็คทัง้หมดออกจากสแต็ก 

(2) อนิวิเมอเรชนั (enumeration) DigitKey นยิามคา่คงที ่DIGIT0 จนถงึ DIGIT9 เพือ่เป็น

ตัวแทนปุ่ มตวัเลข 0 จนถงึ 9  

เมธอด operationOn จะประมวลผลปุ่ ม (ตัวเลขฐานสบิ) ทีรั่บเป็นอนิพตุเขา้มานีผ้า่นสแต็กทีเ่ป็น

พารามเิตอร ์โดยจะมกีารเกบ็คา่ (Value) ไวท้ีต่ าแหน่งบนสดุ (Top) โดยมคีา่เริม่ตน้เป็น 0 และ

เมธอด operationOn จะมกีารอพัเดตคา่นีโ้ดยตลอด 

(3) อนิวิเมอเรชนั OperationKey นยิามคา่คงที ่ADD, SUBTRACT, MULTIPLY, DIVIDE, 

EQUAL และ CLEAR เพือ่เป็นตัวแทนปุ่ มของการด าเนนิการทางคณติศาสตร ์ไวต้ามล าดับดังนีค้อื 

การบวก การลบ การคณู และการหาร ปุ่ มเทา่กบั และปุ่ มลา้งขอ้มลู  

เมธอด operationOn ด าเนนิการค านวณการด าเนนิการทางคณติศาสตรด์ังกลา่วกบัคา่ทีถ่กูเกบ็

ไวใ้นสแต็ก  

ทัง้นี ้คา่คงทีแ่ตล่ะตัว ยกเวน้ EQUAL และ CLEAR นยิามการท างานผา่นอนิเทอรเ์ฟซ คอื

java.util.function.BinaryOperator<T> และเมธอด apply ตอ้งการพารามเิตอร ์2 ตัว

และคนืคา่เป็นผลของการด าเนนิการนัน้ ๆ  ทัง้นี ้ชนดิขอ้มลูของพารามเิตอรแ์ละการคนืคา่ 

ถกูก าหนดไวด้ว้ยชนดิ T 

(4) คลาส Calculator ถกูสรา้งขึน้เพือ่เป็นตวัแทนของเครือ่งคดิเลข โดยมฟิีลด ์stack ซึง่เป็น

สแต็กทีแ่ทนสถานะของคา่ตัวเลขตา่ง ๆ ภายในเครือ่งคดิเลข และฟิลด ์pendingKey จะเก็บปุ่ ม

การด าเนนิการทางคณติศาสตรเ์อาไวช้ัว่คราวจนกวา่จะมกีารป้อนตัวเลขทีจ่ าเป็นตอ่การ

ด าเนนิการทางคณติศาสตรใ์หแ้ลว้เสร็จ นอกจากนี ้ยงัเกบ็ปุ่ มเทา่กบัเมือ่ปุ่ มเทา่กบัถกูกดดว้ย

เชน่กนั  
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  ตัวอยา่งเชน่ เมือ่คา่คงทีข่องปุ่ ม DIGIT2, ADD และ DIGIT4 ถกูน ามาประมวลผลตามล าดบัแลว้ 

ตัวเลข 4 และ 2 จะถกูจัดเก็บไวจ้ากดา้นบนสดุของสแต็กตามล าดับ และคา่ของ pendingKey 

จะเป็น ADD และสมมตวิา่หลังจากนีม้กีารประมวลผลปุ่ ม EQUAL ก็จะมกีารประมวลผลการ

ด าเนนิการทางคณติศาสตรข์องปุ่ ม ADD เกดิขึน้ ซึง่คา่ 6 จะถกูเก็บไวใ้นสแต็กแทน และคา่ของ 

pendingKey ก็จะกลายเป็น EQUAL ในทีน่ีก้ าหนดใหผ้ลลัพธจ์ากการด าเนนิการทางคณติศาสตร์

ของจ านวนตัวเลขสองคา่นัน้ จะมคีา่เป็นไปตามประเภทขอ้มลู int ของภาษา Java  

  เมธอด onKeyPressed ถกูเรยีกเมือ่ปุ่ มเครือ่งคดิเลขถกูกด ปุ่ มกดจะถกูสง่ผา่นเป็นพารามเิตอร ์

กระบวนการทีจ่ะถกูประมวลผลนัน้มพืืน้บานจากปุ่ มทีถ่กูกด (พารามเิตอร)์ และคา่สถานะตา่ง ๆ 

ภายในของเครือ่งคดิเลข 

(5) คลาส CalculatorTest เป็นโปรแกรมเพือ่จะทดสอบคลาส Calculator  
ในล าดับแรก เมธอด main เริม่ตน้สรา้งการเชือ่มโยงระหวา่งระหวา่งแตล่ะอกัขระ (character) 

กบัคา่คงทีปุ่่ มทีม่คีวามสมัพันธก์นั และไดส้รา้งอนิสแตนซข์องคลาส ชือ่ Calculator ขึน้มา

ดว้ย จากนัน้ จะท าการแปลงอกัขระแตล่ะตวัในสตรงิทีถ่กูสง่เขา้มาเป็นพารามเิตอรใ์หเ้ป็นคา่คงที่

ของปุ่ ม แลว้จงึเรยีกใชเ้มธอด onKeyPressed ของอนิสแตนซ ์Calculator ดว้ยคา่คงทีข่อง

ปุ่ มทีไ่ดแ้ปลงมาแลว้เหลา่นัน้  ตัวอยา่งเชน่ สมมตวิา่สตรงิ "2*3=" ถกูสง่เขา้มาเป็นพารามเิตอร์

ของเมธอด main แลว้ อกัขระแตล่ะตัวจะถกูแปลงเป็นคา่คงทีข่องปุ่ มทีส่มัพันธก์นั โดยจะมถีกู

แปลงเป็น DIGIT2, MULTIPLY, DIGIT3 และ EQUAL และเมธอด onKeyPressed 

ก็จะถกูเรยีกใชง้าน รปูที ่1 แสดงผลลัพธเ์มือ่เมธอด main ถกูประมวลผล 
 

DIGIT2 

2 

MULTIPLY 

2 

DIGIT3 

3 

EQUAL 

6 

รปูที ่1 ผลลัพธเ์มือ่เมธอด main ถกูประมวลผล 

 

 

[Program 1] 

import java.util.Stack; 

 

public interface Key { 

   public void operateOn(Stack<Integer> stack); 

} 
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[Program 2] 

import java.util.Stack; 

 

enum DigitKey ___A___ Key { 
   DIGIT0, DIGIT1, DIGIT2, DIGIT3, DIGIT4, 

   DIGIT5, DIGIT6, DIGIT7, DIGIT8, DIGIT9; 

 

   public void operateOn(Stack<Integer> stack) { 

      stack.push(___B___ * 10 + ___C___); 
   } 

} 

 

[Program 3] 

import java.util.Stack; 

import java.util.function.BinaryOperator; 

 

enum OperationKey ___A___ Key { 

   ADD((val1, val2) -> val1 + val2), 

   SUBTRACT((val1, val2) -> val1 - val2), 

   MULTIPLY((val1, val2) -> val1 * val2), 

   DIVIDE((val1, val2) -> val1 / val2), 

   EQUAL(null), 

   CLEAR(null); 

 

   private final BinaryOperator<Integer> operator; 

 

   OperationKey(BinaryOperator<Integer> operator) { 

      this.operator = operator; 

   } 

 

   public void operateOn(Stack<Integer> stack) { 

      if (___D___) { 
         Integer val2 = stack.pop(); 

         Integer val1 = stack.pop(); 

         stack.push(operator.apply(val1, val2)); 

      } 

   } 

} 
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[Program 4] 

import java.util.Stack; 

 

public class Calculator { 

   private final Stack<Integer> stack = new Stack<>(); 

   private Key pendingKey; 

 

   public Calculator() { 

      stack.push(0); 

   } 

 

   public void onKeyPressed(Key key) { 

      System.out.println(key); 

      if (key instanceof DigitKey) { 

         if (pendingKey == OperationKey.EQUAL) { 

            reset(); 

         } 

         key.operateOn(stack); 

         System.out.println(stack.peek()); 

      } else if (key == OperationKey.CLEAR) { 

         reset(); 

         System.out.println(stack.peek()); 

      } else { 

         try { 

            if (pendingKey != null) { 

               pendingKey.operateOn(stack); 

            } 

            System.out.println(stack.peek()); 

            pendingKey = key; 

            if (key != OperationKey.EQUAL) { 

               stack.push(0); 

            } 

         } catch (ArithmeticException e) { 

            System.out.println("Error"); 

            reset(); 

         } 

      } 

   } 

 

   private void reset() { 

      stack.clear(); 

      stack.push(0); 

      pendingKey = null; 

   } 

} 
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[Program 5] 

import java.util.HashMap; 

import java.util.Map; 

 

public class CalculatorTest { 

   public static void main(String[] args) { 

      Map<Character, ___E___> map = new HashMap<>(); 
 

      // Store the relation between characters and constants of OperationKey into map. 

      for (OperationKey key : OperationKey.values()) { 

         map.put("+-*/=C".charAt(key.ordinal()), key); 

      } 

 

      // Store the relation between numbers and constants of DigitKey into map. 

      for (DigitKey key : DigitKey.values()) { 

         map.put("0123456789".charAt(key.ordinal()), key); 

      } 

 

      Calculator calc = new Calculator(); 

      String chars = args[0]; 

      // Convert each char. of chars into the constant of the key, and call onKeyPressed. 

      for (int i = 0; i < chars.length(); i++) { 

         calc.onKeyPressed(map.get(chars.charAt(i))); 

      } 

   } 

} 

 

 

ค ำถำมยอ่ย 1 

จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลงในชอ่งวา่ง ______  แตล่ะชอ่งใน

โปรแกรมขา้งตน้ 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ A 

a) extends b) implements c) imports 

d) inherits e) requires f) throws 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ B และ C 

a) ordinal() b) stack.peek() 

c) stack.pop() d) stack.push(0) 

e) stack.push(ordinal()) f) values() 
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กลุม่ค าตอบส าหรับ D 

a) operator != null b) operator == null c) stack != null 

d) stack == null e) this != operator f) this == operator 

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ E 

a) Calculator b) Character c) DigitKey 

d) Integer e) Key f) OperationKey 

 

 

ค ำถำมยอ่ย 2 

ตารางที ่ 1 แสดงแถวสดุทา้ยของเอาตพ์ตุ (ถา้ในกรณีของรปูที ่ 1 กค็อื 6) เมือ่เมธอด main ถกู

ประมวลผลโดยมสีตรงิเป็นพารามเิตอร ์ จากกลุม่ค าตอบดา้นลา่ง ใหเ้ลอืกค าตอบทีถ่กูตอ้งเพือ่เตมิลง

ในชอ่งวา่ง ______  แตล่ะชอ่งในตารางที ่1 ในทีน่ี ้สมมตวิา่ค าตอบทีถ่กูตอ้งทัง้หมดไดถ้กูเตมิลงใน

ทกุชอ่งวา่ง ___ ___ ในโปรแกรมเรยีบรอ้ยแลว้ 

 

ตารางที ่1  สตรงิอกัขระ (พารามเิตอร)์ และเอาตพ์ตุ (แถวสดุทา้ย) 

สตรงิอกัขระ (พารามเิตอร)์ เอาตพ์ตุ (แถวสดุทา้ย) 

2*6/3=  4 

-2= -2 

2*4==  ___F___   

2*4C2=  ___G___   

8/2/=  ___H___    

 

กลุม่ค าตอบส าหรับ F ถงึ H 

a) 0 b) 2 

c) 4 d) 8 

e) 16 f) 32 

g) 64 h) ArithmeticException 

i) Error 

 

 

 

 

 

_                                                                          _ 

Company names and product names appearing in the test questions are trademarks or registered 

trademarks of their respective companies.  Note that the ® and ™ symbols are not used within the text. 


